

Извлѣченіе изъ рапорта благочиннаго Суслова, отъ 15
апрѣля 1886 г., о миссіонерской дѣятельности священни-
ковъ Туруханскаго края въ 1885 году. (Рапортъ на имя
Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Исаакія, Еписко-
па Енисейскаго и Красноярскаго).

Въ исполненіе указа Енисейской духовной консисторіи, отъ
28 марта за № 1411, имѣю честь донести Вашему Преосвя-
щенству, что въ теченіи отчетнаго 1885 года въ церквяхъ
и приходахъ ввѣреннаго мнѣ благочинія все обстояло благопо-
лучно. Приходскіе священники носились трудились, совершая
Богослуженіе и укрѣпляя новопроявленныхъ въ правилахъ
вѣры и благочестія, равно проповѣдывали слово Божіе языч-
никамъ, не рѣдко совершая съ этой цѣлью отдаленныя поездки.
Плодомъ сихъ разѣздовъ и проповѣди было присоединеніе

къ Православной церкви новыхъ чадъ изъ язычества — тунгусовъ, юраковъ и самоѣдовъ, а именно: священникомъ Михаиломъ Сусловымъ, по Туруханскому приходу, до іюня мѣсяца, присоединено 4 души и при поѣздкѣ, отъ 15 іюня по мартъ сего 1886 года, въ Восточной части Туруханского края, — 133 человѣка, священникомъ Александромъ Покровскимъ въ Дудинскомъ приходѣ 10 человѣкъ, священникомъ Константиномъ Репьевымъ въ Туруханскомъ — 9 ч., священникомъ Михаиломъ Прозоровскимъ въ Верхнеимбатскомъ — 2 ч. и священникомъ Никаноромъ Кайдаловымъ въ Хатангскомъ — 2, а всего просвѣщено св. крещеніемъ изъ язычества 160 душъ обоего пола, не считая дѣтей, рожденныхъ отъ православныхъ родителей. Мною была совершена поѣзда въ самыя отдаленные и глухія мѣста Туруханского края, а именно: по сѣверо-восточной части его, начиная съ правыхъ притоковъ р. Нижней-Тунгуски и кончая Хатангскимъ приходомъ, на протяженіи штути до 4000 верстъ, водою, верховыми оленями и на открытыхъ саночкахъ, при различныхъ неудобствахъ, трудностяхъ, лишеніяхъ и опасностяхъ, въ теченіи восьми съ половиною мѣсяцевъ. Перепись розысканныхъ мною прежде и вновь крещенныхъ тунгусовъ оказалася ихъ до 700 д. обоего пола одного Илимпейского рода, изъ которыхъ, въ соединеніи съ ними находящихся по сосѣдству якутовъ ессейскихъ и тунгусовъ другихъ родовъ, желательно образовать отдѣльный, самостоятельный приходъ. Этого желають и туземцы. Въ виду крайней необходимости имѣть въ миссіи хорошаго толмача тунгусского нарѣчія, я поручилъ изучать этотъ языкъ временно допущенному къ должности псаломщика сыну моему Михаилу Сулову и, для лучшаго достиженія цѣли, оставилъ его нынѣ среди тунгусовъ.

Проплодное посѣщеніе Вашимъ Преосвященствомъ Туруханского края и проповѣданіе здѣсь слова Божія среди жителей — русскихъ и инородцевъ приносятъ достойные плоды. Одинъ изъ раскольниковъ, выслушавъ проповѣдь о православной христіянской вѣрѣ, говоренную Вашимъ Преосвященствомъ

въ Туруханскомъ соборѣ, пожелалъ присоединиться къ православію и представилъ къ тому нужные документы. На предложенную мною проповѣдь слова Божія самоѣдамъ Хатангскимъ, родовой ихъ староста Усе-Алексѣй Мирныхъ объяснилъ, «что они уже слышали слово о христіанскомъ Богѣ отъ самаго вотъ этого архіерея», причемъ онъ показалъ мнѣ фотографическую карточку Вашего Преосвященства и затѣмъ самъ Мирныхъ склоняясьъ своихъ родичей принять св. крещеніе, которое и исполнено мною надъ шестью человѣками, въ возрастѣ отъ 10 до 24 лѣтъ. Изъ нихъ къ троимъ самоѣдамъ — Опорѣ, во了自己的 крещеніи Исаакію (14 февр) 17 лѣтъ, Бегомѣ — Кириллу 22 л. и Куль — Марѣ 20 лѣтъ — осмѣлился я поставить восприемникомъ Ваше Преосвященство, какъ виновника просвѣщенія, чрезъ проповѣдь, сихъ дѣтей природы. При посвѣщении мною инородцевъ и крещеніи язычниковъ были предлагаѣмы, посильнѣ, наставленія въ правилахъ вѣры и благочестія христіанскаго, раздано мною крестиковъ мѣдныхъ и се ребряныхъ, изображеній и иконъ и не мало бѣлыхъ, новыхъ рубашекъ.

При Богослуженіяхъ въ путешествіи моемъ была употребляема часть походной церкви — иконостасъ и подвижной св. антиминсъ. За неудобностию къ перевозкѣ походной церкви, я устраивалъ новую, легкую палатку. О миссионерскихъ дѣйствіяхъ моихъ и вообще о путешествіи надѣюсь представить епархиальному начальству подробный журналъ. На этомъ рапортѣ Его Преосвященство изволилъ написать между прочимъ: «Читаль съ особеннымъ удовольствіемъ. Спасибо честному труженику, миссионеру Суслову».